

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRAFICAS.—Fiesta-velada celebrada en el Salón de dibujos del Instituto Nacional.—Jóvenes pertenecientes a la Agrupación Artística "Góngora" en un festival celebrado en el Cine Góngora.

LOS CAFÉS TOSTADOS REGINA

Se distinguen de los demás, porque son clases selectas, su tueste es perfecto y el paladar exquisito.

TOSTADOR AUTOMÁTICO FRIKO

(instalado a la vista del cliente)

VIUDA DE FERNANDO LÓPEZ

Gutiérrez de los Ríos, 34 Esquina Regina - Tel. 2110 (Sucursal Deanes, 23)

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA
EMPRESA GUERRERO :: Tfno. 2700

Hoy sábado 25 de marzo de 1933. Cine sonoro. Formidable programa. A las siete tarde y diez y media noche. Estreno: LA CAZA DEL PATO, dibujos sonoros. ¡Acontecimiento cinematográfico! Estreno Warner Bros First National: EL IDOLO, por el coloso actor de la cinematografía Jhon Barrymore y la bellísima actriz Marian Marsh. Una película de éxito extraordinario. Butaca, 1,50. Anfiteatro, 0,60. Paraíso, 0,30. Mañana domingo. Sesiones a las cuatro, seis y media tarde, ocho y media y diez y media noche. Se expenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy sábado 25 de marzo de 1933. A las siete tarde y diez y media noche. Grandioso acontecimiento cinematográfico. Estreno de la película sonora en una parte, TIEMPO DE VERANO (dibujos). Estreno de la graciosa película sonora, FIESTAS POPULARES. Estreno de la gran superproducción Renacimiento Films, hablada en español, por Mona Rico y Manuel Granado, titulada ALMA DE GAUCHO. Butaca, 1,50. Grada, 0,30. Mañana domingo a las cuatro en punto. Cine popular, proyectándose la gran película americana del Oeste por Hoot Jibson titulada CIRCO DEL OESTE. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Tres grandes secciones.

CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17 -:- Teléfono 2589

Temporada popular de cine sonoro. Hoy sábado 25 de marzo de 1933. Gran semana Fox. Desde las siete de la tarde en adelante. Única proyección de la producción musical, GIOCONDA, por el célebre tenor Beniamino Gigli. Estreno en este salón de la superproducción Fox, CITA TRAGICA, por el célebre actor George O'Brien y la bellísima actriz Louise Huntington. El título ya lo indica. Interesantísimo argumento e impecable interpretación; con estos factores y ser la película marca Fox, es seguro que tiene que ser, como ha sido en toda España un grandioso éxito. Se proyectará sólo hoy. Precios populares. Butaca sin numerar, 0,60. Niños, 0,30. Mañana domingo. Grandioso programa. A las cuatro, infantil con el estreno en Córdoba de la película americana, MORAN EL DE LA MONTADA, por el célebre "as" Reed Howes. Tarde y noche. Gran acontecimiento con el estreno en este salón de la gran película Fox, MAMA, hablada en español, por Catalina Bárcena, Rafael Riveles, María Luz Callejo y Andrés de Seguro. La mejor película en español. La mejor comedia de Martínez Sierra.

CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 :: Teléfono 2165
(Empresa SAGE)

Hoy sábado 24 de marzo de 1933. Tarde a las siete; noche a las diez y media. Colosal programa Metro Goldwyn Mayer. La emocionante película de toros NOTAS TAURINAS, emocionante sucesión de escenas del torero en Méjico. Cogida de un matador vista con la máquina al ralentí. La colosal película del Año Metro, EL HIJO DEL DESTINO por Ramón Novarro, Conrad Nagel y Madge Evans. Ambiente oriental. Argumento original, fastuosa presentación. Butaca, 1,50. Mañana domingo, estreno de la originalísima producción LA LINEA GENERAL, en español.

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

:: Comidas a 4 pesetas. ::

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Almuerzos económicos a 3 y 4 ptas.

GRAN CAPITAN, 4 y 6 -:- Tel. 18-19

GRAN RESTAURANT

-: de :-

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 -:- Tel. 25-80

Plato del día para hoy.

Chuletas de cerdo en adobo

No dejen de visitar el BAR PLATA

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3'50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Tortilla de habas.

Salmón salsy mayonesa.

Bistack con patatas.

Pastres variados.

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4. Teléfono 1350

LE INTERESA A VD.

GRANDIOSAS REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Se han recibido multitud de preciosas novedades de señoras y caballeros para primavera y verano

Almacenes Hierro Aragón

- Y -

Pañerías Inglesas

Precios mínimos. Calidades máximas.

POR LO BARATO que vendo, no puedo pagarle a los fabricantes, y muy pronto me meterán mano. Aproveche la ocasión en mis dos Sombrererías. Sucursal, Plaza de la República, Central, Gondomar, 11. "No se equivoque, eh".

COMENTARIO

Tiene razón Lerroux. "Los miserables asesinos no pertenecen a ningún partido".

Pero desgraciadamente unas absurdas propagandas de odios, de matonismo y de escándalo, han servido para cultivar el atentado como suprema razón.

Y ayer fué Belalcázar y antes La Granjuela, Villanueva de Córdoba, Benamejí y muchos otros pueblos cordobeses.

¿Culpable un determinado partido político? No. Pero si muchos de sus propagandistas que a falta de otros argumentos van propagando el odio, la acción directa contra aquellas autoridades y aquella clase de la sociedad que no se doblega a absurdas exigencias o a imposiciones matonescas. Y lo doloroso es, que esta semilla ha echado muy hondas raíces y será muy difícil de extirpar.

En el fondo de todo esto no hay otra cosa que un fracaso político. Un fracaso de organización y de preparación política. Un desconocimiento completo, absoluto de lo que significa la mecánica político-administrativa de los pueblos, de sus necesidades, de sus problemas y de sus remedios.

Se ha seguido la siguiente táctica: Allí donde la autoridad local está en manos del "grupo impositivo" se lanza a las masas contra los patronos. Y donde el mencionado grupo no ejerce dicha autoridad, se acusa a ésta de todos los males, de todas las deficiencias que ocurren, se la calumnia, se la vitupera y cuando la autoridad consciente de sí misma resiste todos los embates... no falta uno o varios desalmados que como ahora ha ocurrido, lleguen al máximo atropello.

Cierto, ciertísimo: "Los miserables asesinos no pertenecen a ningún partido".

Pero los partidos conscientes, tienen el deber de procurar que de sus filas no salgan asesinos ni miserables desalmados. No se evita ello con propagandas y con campañas injustas, ni dejando la dirección de las masas o de los pueblos en poder de indocumentados de sectarios.

Ahí está el origen del mal. El afán vesánico de superación política del "grupo impositivo", hace que una buena parte de nuestra provincia viva constantemente en plena zozobra. Ni se atiende a la administración de los pueblos, ni se prepara, ni se procura la educación consciente, disciplinada de la clase trabajadora.

¿Por falta de capacidad en los dirigentes o porque éstos no existen?

Cuando se contempla el panorama político-social de la provincia y unos tras otros se suceden hechos como los que venimos comentando, lo más humano y lo más misericordioso, es creer que los tales dirigentes no existen.

Porque si existieran, ¡qué grave responsabilidad sería la suya!

UN GESTO SIMPÁTICO

Don Basilio Alvarez y el cuerpo de la Guardia civil

Don Basilio Alvarez—fugosidad, impetu, cerebro—ha elevado al ministro de la Gobernación un documento altamente simpático, en el que se pide para la Guardia civil, un índice de mejoras materiales y de apoyos morales, necesarios y convenientes para el prestigio del admirable Instituto.

Realmente, la guardia civil, singularmente en estos últimos tiempos, ha recibido serenamente, estoicamente los impactos extremistas. El odio y las balas han buscado repetidamente el pecho de la guardia civil. Y parece como si entre la horda del desorden, se hubiera establecido un nuevo deporte: matar guardias civiles.

El campo; la algarada, el motín, el complot. Contra toda la estrategia típicamente antirrepublicana, la guardia civil ha formado un macizo bloque de apoyo a la autoridad; un bloque responsable y sereno, que si algún defecto pudiera ofrecer al más descontento, fuerza sería perdonárselo ante un índice, constantemente ofrecido de abnegación y de sumisión a la disciplina.

No es justo que la guardia civil se encuentre en un plano de inferioridad con relación a los cuerpos de Seguridad y de Asalto. No hay razón que justifique ese régimen de privilegio de estos cuerpos respecto al viejo y eficaz de la Benemerita.

Gratificaciones, pluses, dietas. Un estudio comparativo de sus haberes con los de otros institutos. Y un ruego vehemente y documentado de que se subsanen esas anomalías.

Tal es el gesto cordial y españolista del diputado radical, que nosotros, baluartes del orden y de la República, no vacilamos en destacar y hacer nuestro, con todo el apoyo que merece.

CONFERENCIA POLÍTICA

El domingo 26 a las diez y media de la mañana se celebrará en el Gran Teatro un acto de afirmación republicana radical en el que hará uso de la palabra el diputado a Cortes por Orense

DON BASILIO ALVAREZ

La entrada será por invitación. Los Comités y correligionarios de la provincia pueden solicitar las entradas a la Secretaría del Partido, Gran Capitán, 11, teléfono 1126 o a la redacción de LA VOZ, teléfonos 2436 y 2437



FRASCO, 2,50
TIMBRE APARTE

FIXOL

Fixol fija el pelo sin empastarlo. La barra Gal facilita el afeitado con su espuma cremosa.

Use a diario estos dos productos especiales. Completan la distinción y la finura del aspecto.

JABÓN GAL

para la barba

ESTUCHE CARTÓN, 1,25; ÍD. METAL, 1,50
TIMBRE APARTE

Academia de Ciencias Médicas de Córdoba

En la última sesión celebrada, el doctor don Emilio Luque se ocupó de "Modernas orientaciones en el problema del cáncer".

Comienza diciendo que dada su gran afición por estos estudios, durante muchos años, ha experimentado en sus servicios hospitalarios todos los procedimientos de tratamiento, incluso los empíricos.

Cita numerosa bibliografía moderna del cáncer, de cuyo estudio ha entresacado los datos que aportará.

Se ocupa de la teoría infecto-contagiosa y de la teoría celular, como causas de el cáncer para mostrarse partidario de la última.

Dice que la patología experimental ha demostrado que el cáncer es común a hombres y animales, que puede transmitirse en éstos por ingerto y que puede provocarse experimentalmente mediante agentes físicos, químicos o biológicos que actúan como provocadores, pero no como causales.

El período de incubación es de ordinario muy largo, por eso el cáncer aparece muchas veces cuando ya ha desaparecido la causa provocadora.

El cáncer no es contagioso, pero la herencia de la predisposición es indudable.

Estudia el cultivo de los tejidos cancerosos, hecho mediante el sarcoma de la gallina, cuya enfermedad puede transmitirse incluso por inoculación de jugo del tumor filtrado y esterilizado.

El estudio bioquímico de los tejidos cancerosos demuestra que en ellos están disminuidas las oscilaciones y aumentada la glicolisis.

El doctor Luque termina su notable trabajo diciendo que todos estos estudios muestran nuevos horizontes con grandes esperanzas para el porvenir.

Intervinieron en la discusión los señores Hombria, Cobo, Luque (don Enrique) y Berjillos.

Todos felicitaron al orador.

Se inaugura la exposición del genial dibujante Navajas del Río

Amablemente fuimos invitados a la inauguración de la exposición que el dibujante señor Navajas del Río, ha presentado en el Círculo de la Unión Mercantil.

Los trabajos expuestos al público merecen el elogio, son caricaturas objetivas, geométricas, apuntes a pluma, acuarelas y obras.

Reflejan el sentimiento del artista, su amor profundo por todo lo bello.

En los apuntes de toros, la mano del joven maestro ha trazado la realidad, que conmueve.

Entre las geométricas se encuentran, las figuras del gobernador, la del diputado a Dortes don Eloy Vaquero, don Francisco de la Cruz Ceballos, nuestro director don Pablo Troyano y otras personalidades.

En uno de los ángulos aparece el busto del autor, hecho por la mano maestra de don Francisco Adamuz.

Sucesos en la provincia

UN ROBO

Comunican de Palenciana, que del cortijo denominado "Campiño", de que es arrendatario Antonio Torres Roldán, unos desconocidos penetraron saltando las tapias, llevándose 55 gallinas, 14 gallos, un pavo y cuatro conejos.

Se ignora quien o quienes puedan ser los autores del hecho.

DINAMITA QUE DESAPARECE

Del polvorín próximo a la presa del pantano del Guadalmellato, término de Adamuz, han desaparecido nueve paquetes de dinamita, conteniendo 213 cartuchos.

Se desconocen detalles de la misteriosa desaparición.

La guardia civil practica gestiones para aclarar el hecho y detener a los autores.

El banquete a don Basilio Alvarez

En la Secretaría del Partido Republicano Radical, Gran Capitán, 11, o en la Redacción de LA VOZ, calle Fray Luis de Granada, podrán recogerse las tarjetas para el banquete con que será obsequiado mañana domingo el diputado radical don Basilio Alvarez, al precio de doce pesetas

Tal es la perfección de la obra, que cualquiera creeria fueran dos hermanos gemelos si la efieie hablara.

Deseamos mucho éxito a nuestro querido paisano el señor Navajas del Río, y esperamos verle pronto en la cumbre del triunfo, ya que su alma de artista se escapa del oscuro recinto de la materia para impresionar las maravillas existentes en los confines de la humanidad.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día diez de Abril próximo venidero, a las cinco de la tarde y en la Notaría de don Joaquín Villalonga Munar, se celebrará la venta en subasta voluntaria de ciento noventa y cuatro fanegas y un celemin de tierra procedentes del cortijo de la Torrecilla, término de esta capital, situado en las proximidades del Campo de la Verdad bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en dicha Notaría.

Aprobación de unas bases de trabajo

El director general de Trabajo telegrafía lo que a continuación transcribimos:

Con esta fecha han sido aprobadas las bases de trabajo en los molinos acateros, con las siguientes modificaciones:

Jornal mínimo de maestro de prensa en población, siete pesetas.

Ídem ídem del mismo maestro, en campaña, 6'75 pesetas.

Peón de patio, 6'50 pesetas.

Peón de prensa, 6'25 pesetas.

La base cuarta quedará redactada así: "Estas bases se aplicarán con carácter retroactivo desde el principio de las faenas de la anterior campaña, sea cualquiera la fecha en que los propietarios las comenzaron."

La base sexta queda suprimida.

EL MEJOR COÑAC DECANO

Productos "PHILIPS" Casa Ultra-Radio

Material Radiotelefónico de Alumbrado

Reparación de toda clase de Aparatos

Si desea adquirir un receptor "PHILIPS" pida una demostración

Concesionaria exclusiva para Córdoba y su provincia de las renombradas básculas automáticas "ORTEGA" y máquinas de picar carne y trituradoras.

Calle Concepción, 31

Teléfono 2145

CÓRDOBA

CASA CENTRAL EN SEVILLA

El pleito de los panaderos

Recibimos para su publicación la siguiente nota:

El Sindicato de Artes Blancas a los Panaderos y al proletariado en general:

Camaradas: Teniendo este Sindicato conocimiento de la nota publicada por el señor gobernador de esta provincia sobre nuestro conflicto, queremos aclarar algunas partes de dichas manifestaciones.

Cuando este Sindicato presentó las Bases de trabajo al Jurado Mixto, y empezó la discusión de las mismas, los delegados obreros no necesitaron más que la asistencia a dos plenos para convencerse de que lo que se hacía era nada más que triturar dichas bases, rebajando los sueldos señalados hasta el mínimo y en estos plenos, a pesar de no firmar su conformidad la representación obrera, el presidente firmaba en favor siempre de las proposiciones de la patronal, lo que colocaba a la representación obrera como meros espectadores de aquella discusión.

En esta situación informaron los delegados panaderos de como se desarrollaba la discusión y éstos acordaron que no acudieran a más plenos, porque consideraron que por ese camino las bases que se aprobasen, serían las que les conviniese a la patronal solamente.

Tan pronto como fueron retirados los delegados del Jurado Mixto, en un día fueron aprobadas las bases con la representación sola de la patronal. Ni que decir tiene, que las bases aprobadas son una burla a las necesidades de los obreros panaderos.

El recurso de alzada fué puesto el día 14 de Marzo y el secretario del Jurado Mixto comunicó que no lo podía mandar hasta el día 16, seguramente para decir que se había presentado el día anterior al expirar el plazo que marca la ley.

Únicamente nos queda agregar a las últimas manifestaciones del señor gobernador, que esta organización esperaba que al presentar los pliegos de huelga, seríamos llamados por la primera autoridad para entablar negociaciones con la patronal, cosa que hasta la presente, no tenemos conocimiento de dicha citación. Por lo tanto, los obreros de esta organización, que están convencidos de que lo que reclaman es justo, continúan en su mismo posición en espera de que no sea todo el buen sentido de los obreros, sino también de los patronos, que quieren imponer unas bases que no han sido reconocidas por los obreros de esta organización.

Por el Sindicato de Artes Blancas.—El presidente, Juan Cárdenas.—El secretario, Joaquín Salmoral.

Aviso a los señores suscriptores

Se pone en conocimiento de los suscriptores que con vencimiento AL DIA 27 de MARZO actual se han puesto al cobro los recibos del correspondiente trimestre.

Los recibos que viniesen devueltos ocasionarán por este concepto 0'90 de gastos y la suscripción correspondiente a esta devolución será retirada si antes del próximo día 15 de Abril no recibimos la cantidad de ocho pesetas importe de la antedicha suscripción y de los gastos ocasionados por el giro y devolución de la misma.

Rogamos pues a los señores suscriptores tengan bien en cuenta que el DIA 27 DEL CORRIENTE le serán presentados los recibos al cobro y que esta Administración se verá obligada a cursar la baja de aquéllos que no atiendan nuestras justas indicaciones.

LA ADMINISTRACION

Los estrenos de la pantalla

Anoche en el Cine Góngora

La proyección de la interesante película "Notas taurinas", escenas de otros, acaecidas en Méjico, con el emocionante sucesión de cuadros del toreo, hizo que se congregase un numeroso público en el Góngora, ávido de presenciar la notable producción cinematográfica.

Completó el programa otra curiosísima película de marcado sabor oriental titulada "El hijo del destino", creación inimitable de Ramón Novarro, Conrad Nagel y Magde Evans, que satisfizo plenamente al auditorio.

Centro Filarmónico Eduardo Lucena

Con atenta invitación del presidente del Centro Filarmónico Eduardo Lucena, recibimos el programa del concierto que el Cuadro Artístico de aquella entidad cultural celebrará en honor de sus socios protectores mañana domingo, día 26, a las siete de la tarde, en su domicilio social.

Agradecemos la invitación con que se nos honra para tan simpática fiesta.

Información taurina

El domingo de Resurrección en Pozoblanco

Parece que el domingo de Resurrección se celebrará en Pozoblanco una novillada. Aunque el cartel definitivo se desconoce, podemos afirmar que uno de los espadas será nuestro paisano Manuel Zurita (Platerito).

Mañana en Málaga, Zaragoza y Barcelona

En Málaga, con seis novillos de Centurión, Rubio del Matadero, Panaderito y Márquez II.

En Zaragoza: Novillos de Julián Sánchez para Revertito, Lázaro y Curro Caro.

En Barcelona: La Serna, Pepe Gallardo y Fernando Domínguez, con seis de Antillón.

Don P. P., redactor de "Torerías"

Nuestro estimado amigo y compañero don José Sánchez Garrido, que viene popularizando sus notables escritos taurinos con el pseudónimo de "Don P. P.", ha sido designado redactor exclusivo en nuestra capital del popular semanario taurino madrileño "Torerías".

Enhorabuena y a no parar de escribir.

"Los Ases" de Llapisera

Esta tarde actúan en Barcelona "Los Ases" de Llapisera y mañana en Valencia.

El espectáculo dicen está muy bien acabado y como todas las cosas cómicas del genial Rafael Dutriús, está obteniendo ruidosos éxitos en las pocas actuaciones que llevan, pues apenas hace una semana que empezaron a presentarse en los ruedos.

Su apoderado señor Fiñana Cabañero, no cesa de recibir tentadoras ofertas de las empresas.

Fiñana y Juan de Lucas

Estos dos señores, figuras en el asunto de toros, se han hecho empresarios de la plaza de toros de Vista Alegre, y comenzarán a dar novilladas de postín el domingo próximo.

Fiñana, el acaparador de toreros

El inteligente don Paco Fiñana, como así le dicen por las tertulias taurinas, se ha hecho el amo en el asunto de los toros. Ya representa a un buen número de diestros, empezando por Llapisera y terminando por Félix Rodríguez II, que también apodera.

¡Enhorabuena, Fiñana! ¡Se va usted a hacer más célebre que Garibaldi!

J. J. de Lara

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Han llegado a Cádiz los deportados monárquicos que aún se encontraban en Villa Cisneros

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid, 25 (3,15 t.).—“Ahora” se ocupa de los ataques que dirigen los socialistas al Gobierno alemán y dice que no puede tolerarse que un embajador de España en Berlín de filiación socialista continúe allí en tanto que el órgano periodístico de dicho partido declara la guerra a Hitler.

Añade que repetidamente tiene expuesto en sus columnas su opinión sobre el fascismo contraria a toda dictadura.

Termina diciendo que ellos siempre estarán en contra, lo mismo de una dictadura socialista que fascista.

“El Imparcial” hace resaltar la importancia del cambio de frente de los radicales y lo califica de conducta sensata y digna.

Dice que hay que reconocer en los radicales su experiencia y su disciplina.

Añade que esta actitud quizás no guste a los aficionados al barullo, pero que es la más sensata.

“El Socialista” habla de la conducta de los radicales y dice que éstos han cedido algo en la obstrucción, demostrando que este partido tiene una conciencia de la responsabilidad, una admirable dirección y lealtad.

“La Libertad” habla de las razones de alta política y admite la posibilidad de que cese la obstrucción de los radicales.

Afirma que la experiencia de dos años de República aconseja a los republicanos a observar una conducta clara y normal, procurando que en las Cortes se haga todo a plena luz.

“El Debate” combate la reforma universitaria proclamando los desaciertos y deficiencias que a su juicio entraña el proyecto.

SE REUNE EL CONSEJO SUPERIOR DE CULTURA

Madrid, 25 (3,15 t.).—El ministro de Instrucción estuvo reunido esta mañana con los miembros que forman la sección cuarta del Consejo Superior de Cultura que afecta a Literatura y Artes.

La reunión fué análoga a la celebrada el sábado anterior deliberándose sobre la vida teatral.

Asistieron “Azorín” y Machado.

Después el ministro se reunió con el comité de la Conferencia del Li-

bro que preside don Antonio Zozaya.

Se proyecta centralizar en la Biblioteca Nacional todos los servicios bibliográficos que están distribuidos en diversos Centros.

GIL ROBLES EN GOBERNACION

Madrid, 25 (3,15 t.).—Esta mañana volvió a celebrar una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el diputado agrario señor Gil Robles.

LA INDUSTRIA CORCHERA

Madrid, 25 (3,15 t.).—El ministro de Agricultura hablando con los periodistas se refirió a la situación porque atraviesa la industria nacional corchera en la que repercute, dice la profunda crisis que se observa en el mundo.

Añadió que se ha dictado una orden circular dirigida a las diputaciones y ayuntamientos para que utilicen el corcho en las obras e industrias de su término.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 25 (3,30 t.).—El Sr. Azaña recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra al diputado mejicano Bernardo L. Bandudei, a don Augusto Barcia y a otras personalidades.

NUEVO JUEZ DE BUJALANCE

Madrid, 25 (5,15 t.).—La “Gaceta” publica hoy un decreto disponiendo que para cubrir la vacante producida por traslado de don José Fusteguera Méndez se acuerda nombrar juez de primera instancia de Bujalance a don Ignacio de Larra Córdoba, juez de primera instancia de categoría de ascenso que servía igual cargo en Hinojosa del Duque.

ANIMACION EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid, 25 (5,30 t.).—Esta mañana se advertía en el ayuntamiento extraordinaria animación comentándose las posibles derivaciones que pudiera tener la actitud de los socialistas.

Los periodistas interrogaron al alcalde y éste les dijo que había recibido las dimisiones de los concejales socialistas pero que no las había admitido.

ATRACADO Y APALEADO

Madrid, 25 (5,30 t.).—Cuando se dirigía a su casa en Carabanchel el vecino Tiburcio Polo le salió al encuentro un desconocido para atracarle.

El atracador como viera que llevaba poco dinero golpeó a su víctima hiriéndole.

HA SIDO DETENIDO UN FUNCIONARIO DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid, 25 (5,30 t.).—Por denuncia del Director general del ramo ha sido detenido el empleado del ministerio de Agricultura don Teodoro García.

Este llevaba varios días sin aparecer por la oficina habiéndose malgastado 50.000 pesetas.

TRAGICO SUCESO

Burgos, 25 (5,15 t.).—En una pensión se ha registrado un trágico suceso.

El anciano Sebastián Navarro muy conocido en esta ciudad sufrió un ataque de enajenación mental y agredió a Luis Avicín, de 24 años.

Un compañero de éste para evitar, sin duda, la agresión sacó un revólver y disparó contra Sebastián sin herirle.

El demente puso después fin a su vida.

Regreso de los deportados

Cádiz, 25 (5,30 t.).—A las diez de la mañana llegaron a bordo del vapor “Escolano” los deportados monárquicos que se encontraban en Villa Cisneros.

En el muelle eran esperados por familiares y amigos, negándose todos ellos a hacer manifestaciones a los periodistas.

El señor Unión solamente dijo que se proponía recoger en un libro todas sus impresiones del confinamiento que ha sufrido en Villa Cisneros.

Al canónigo don Andrés Coll le esperaba su madre y hablando con un amigo decía que no sabe dónde dirigirse ni lo que hacer, ya que el Gobierno le ha dejado sin medios de vida.

Desde aquí los deportados marchan a sus respectivos puntos de residencia.

El señor Coll trae una gacela que le regaló un indígena en Villa Cisneros.

SE VA HACER UN HOMENAJE AL CHOFER QUE DEVOLVIO LOS DOS MILLONES

Madrid, 25 (6,15 t.).—El alcalde hablando con los periodistas les anunció que se estaba preparando un homenaje al chófer Francisco Angulo que como se sabe días pasados se encontró en el taxi un maletín conteniendo dos millones en alhajas y dinero y lo devolvió a su dueño.

UN CAMISA AZUL MULTADO

Vigo, 25 (5,30 t.).—El Gobernador ha multado a un individuo llamado Enrique Gutiérrez que paseó por las calles vistiendo una camisa azul dando origen a una alteración de orden público.

VICTIMAS IDENTIFICADAS

Vigo, 25 (5,30 t.).—Han sido identificadas dos de las víctimas del accidente de aviación ocurrido ayer.

Uno de ellos es el mecánico Carey y otro el observador Artal.

LA CATASTROFE FERROVIARIA DE AVILA

Avila, 25 (6,15 t.).—Las brigadas de obreros continúan trabajando en el desescombro del tren siniestrado.

Todavía no ha sido extraído el cadáver del guardafrenos Rafael Cuesta.

Se teme que haya más víctimas entre ellas un golfillo que viajaba oculto en el tren.

Esta mañana se ha practicado la autopsia a los cadáveres que fueron extraídos ayer.

Ha quedado restablecido el servicio de trenes tranvías entre Avila y Madrid, transbordando los viajeros en el puente donde ocurrió la catástrofe.

El primero de dichos trenes ha salido esta mañana para Madrid.

EL DERRIBO DEL MONUMENTO DEL CORAZON DE JESUS

Bilbao, 25 (6,30 t.).—La comisión municipal de Fomento ha aceptado el aplazamiento del derribo del monumento al Corazón de Jesús hasta tanto que se sustancien los recursos promovidos ante el Tribunal Contencioso-administrativo.

EL MITIN DE IZQUERDAS PRO- YECTADO

Bilbao, 25 (6,30 t.).—Continúan los trabajos de organización para el gran mitin de izquierdas que se celebrará el día nueve y en el que tomarán parte los señores Azaña, Prieto y Marcelino Domingo.

Han anunciado su llegada nutridas representaciones de la provincia.

UNA MUJER Y UN NIÑO ASESINA- DOS

Burgos, 25 (6,30 t.).—Al regresar de las faenas del campo Constantino Llerena, vecino del pueblo de Villadín se encontró asesinados en la casa a su esposa y a su hijo, niño de corta edad.

Se ignora quién sea el autor de estos crímenes, pero se sospecha de un individuo llamado Félix Meseda que días pasados salió del reformatorio de Alcalá.

La guardia civil practica activas diligencias para esclarecer el suceso.

El bárbaro crimen de Belalcázar

El entierro del alcalde cons- tituyó una gran manifesta- ción de duelo

Belalcázar, 25 (4,15 t.).—Esta mañana y para asistir al entierro del alcalde de este Ayuntamiento, don Pedro José Delgado Castellano, víctima del bárbaro crimen registrado ayer, llegaron de Córdoba el gobernador civil, el diputado a Cortes radical, don Ramón Carreras, el alcalde señor Cruz Ceballos, y representaciones del partido radical.

También acudieron con el mismo objeto representantes del partido radical de diversos pueblos de la provincia.

A las doce se organizó la comitiva fúnebre en el Centro Radical.

El duelo fué presidido por el gobernador civil de la provincia, el diputado a Cortes señor Carreras, el alcalde de Córdoba señor Cruz Ceballos, el teniente coronel de la guardia civil señor Vida, el secretario del gobernador civil señor Hita, y el alcalde interino de Belalcázar don Juan Antonio Gómez.

También asistieron todos los concejales y el secretario del Ayuntamiento don Braulio García Ramírez.

Por el Comité provincial del partido radical don Emilio Polvorosa; por el Comité local, don Andrés Ca-

ballero; el juez municipal don Emilio Vergara, el médico don Federico García Arévalo, don Luis, don Gabriel y don Feliciano Delgado, el capitán de la guardia civil señor Lledó, y el teniente señor Varona.

En representación de LA VOZ asistió nuestro redactor señor Alonso.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por el alcalde de Córdoba, don Antonio Márquez por la Beneficencia municipal, don Casto Armenta, don Juan Medina y don Antonio Cota, estos dos últimos concejales de Belalcázar.

Otra de las cintas era llevada por don Manuel Díaz Fuentes en representación de los maestros nacionales.

El entierro ha constituido una sentidísima e imponente manifestación de duelo pudiéndose afirmar que se ha sumado a ella todo el vecindario.

En todo el trayecto que recorrió la comitiva hasta el cementerio se aglomeraba un gentío inmenso.

La familia de la víctima está recibiendo infinidad de telegramas de pésame y protesta por el bárbaro asesinato.

Sobre el féretro fueron colocadas diversas coronas, entre ellas una monumental del Comité provincial del partido radical.

En la reunión que celebró anoche el Comité Provincial del Partido Republicano Radical se decidió que de acuerdo con la familia del señor Delgado Castellano se ejercite la acusación privada en el sumario que instruye el Juzgado de Hinojosa, y que se encargue de sostener la acusación el Presidente del Comité Provincial y Letrado de este Colegio de Abogados don Eloy Vaquero Cantillo.

Un niño atropellado por una bicicleta

En la barriada de los Olivos Borrachos, ha sido esta tarde atropellado por una bicicleta el niño de cuatro años Manuel Mejías Pérez.

Fuó conducido a la Casa Central de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región parietal derecha. Pronóstico leve.

NO TENGA SU NEGOCIO MÁS TIEMPO

sin estar protegido por una

Caja Registradora "NATIONAL"

Su cajón abierto le hace pagar diariamente muchas pérdidas, a costa de disminuir notablemente sus utilidades.

Cerca de 4.000.000 de comerciantes e industriales, que así lo entienden en el mundo entero, tienen implantado nuestro sistema.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería:

R. SECALL.—Av. Gran Capitán, 32. CÓRDOBA

Después del bárbaro crimen de Belalcázar

Anoche se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Belalcázar y tomó con relación al execrable asesinato de que ha sido víctima el alcalde de aquel pueblo, los siguientes acuerdos:

Protestar enérgicamente del luctuoso suceso y mostrarse parte en el sumario que se instruye por la comisión del delito.

Solicitar que de la tramitación de este sumario se encargue un juez especial que al efecto se designe.

Abrir y encabezar una suscripción cuyos productos serán destinados para aliviar la situación de la familia del fallecido alcalde don Pedro José Delgado Castellano.

* * *

Con motivo del crimen que ha privado de la vida a nuestro correligionario, estamos recibiendo numerosos testimonios de condolencia y protestas contra el repugnante hecho.

El Comité Radical de Posadas, nos envía el siguiente despacho telegráfico:

"Este Comité protesta enérgicamente salvaje crimen alcalde Belalcázar.—Uceda."

También el Comité local de Montoro, ha enviado a este Comité Provincial el telegrama siguiente:

"Protestamos enérgicamente bárbaro asesinato alcalde Belalcázar, invitando todos Comités míos, nuestra parte en sumario.—Julio Poblete."

Igualmente el vicepresidente de la Diputación Provincial, ha enviado al alcalde accidental de Belalcázar, el siguiente telegrama:

"Belalcázar, alcalde accidental: Lamento desgracia acaecida Ayuntamiento muerte alcalde enviando sentimiento pésame mi estimaré haga, extensivo familia y esa Corporación.—Vicepresidente, Diputación."

* * *

Esta mañana marcharon a Belalcázar para asistir al entierro del señor Delgado Castellano, el gobernador civil de la provincia, el alcalde de Córdoba señor Cruz Ceballos, el diputado a Cortes por la provincia de Córdoba perteneciente a la minoría radical don Ramón Carreras Pons, el miembro del Comité Provincial del Partido Radical don Emilio Polvorosa Matilla, nuestro compañero don Manuel Alonso Osuna, en representación de LA VOZ.

De sociedad

Ha sido dado de alta en el Sanatorio del Rosario, de Madrid, donde convalecía de la delicada operación que hubo de sufrir, nuestro buen amigo y correligionario don José Delgado Viro.

Deseamos el pronto y total restablecimiento del prestigioso procurador y querido amigo.

En atentísima tarjeta que nos dirigen don José López Prats y su distinguida esposa doña Hortensia Conte Gallé, tienen el gusto de ofrecernos su nuevo domicilio en la calle Barroso, número 5, piso principal.

Agradecemos profundamente la atención de los señores de López Prats.

En el expés de esta mañana regresó de Madrid, nuestro querido amigo y correligionario el diputado a Cortes don Ramón Carreras Pons, quien seguidamente marchó a Belalcázar para asistir al entierro del alcalde de dicho pueblo.

Sección de Jabonería

CONVOCATORIA

Habiéndose dispuesto por la Superioridad la constitución de la Sección de Jabonería del Jurado Mixto correspondiente, en virtud de la dejación de derechos que se confirió en la anterior convocatoria a la sociedad que figuraba inscrita, se convoca por la presente a todos los obreros de esta capital de la industria jabonera para elegir cuatro vocales efectivos e igual número de suplentes y constituir la mencionada sección para que concurren a esta Delegación provincial del Consejo de Trabajo el día 29 de los corrientes a las ocho de la noche de acuerdo con lo determinado en el artículo 15 de la ley de 27 de noviembre de 1931.

El delegado del Trabajo

NOTAS LOCALES

MUSICA EN LA VICTORIA

Obras que ejecutará la Banda municipal de música el día 26 de marzo de cuatro a seis de la tarde en la Victoria:

1. "Cañero" pasodoble", Gómez Camarero.
2. "Tannhäuser", Wagner.
Coro de peregrinos y romanza de la estrella.
3. "Estampas madrileñas" Ledesma y Oropesa. I. Tirana. II. El organillo ha vuelto. III. Coplas y requiebros.
4. "La Bohème" selección de la ópera (primera vez) Puccini.
5. "La Rosa del Azafrán" fantasía, Guerrero.
6. "La boda de Luis Alonso" intermedio, Jiménez.

UN MANIFIESTO

LA JUVENTUD MONTILLANA NO DEBE PERMANECER INDIFERENTE ANTE EL MOMENTO POLITICO

La única misión que tiene la Juventud Montillana y sobre todo la Española, en los actuales momentos históricos para el porvenir de nuestra patria, es acostumbrarse y aficionarse a las cuestiones políticas, crear agrupaciones, para que los jóvenes democrata vayan elaborando su inteligencia y surjan de esos jóvenes, los hombres que lleven a España la tranquilidad y la paz en el mañana.

Somos nosotros los jóvenes españoles, los que con la osadía propia de nuestra Juventud, estamos llamados a llevar a todos los hogares la tranquilidad y el trabajo.

Somos nosotros, los que con la lozanía de hombres nuevos, debemos de defender los sagrados ideales del republicanismo histórico.

Debíamos ser nosotros, los que con la fuerza de nuestro entusiasmo, lleváramos al Régimen Republicano, a lo que aquellas grandes figuras de la primera República quisieron llevarlo, guardando y sabiendo cumplir los sagrados símbolos de nuestro ideal democrático.

LIBERTAD: Que es, todo lo que significa la dignidad ciudadana y la elevación moral del ser humano.

IGUALDAD: Que significa la abolición del partidismo de castas y la desaparición de títulos y jerarquías, ante las leyes y

FRATERNIDAD: Que quiere decir, el buscar el medio de armonizar y hacer convivir a los hombres entre sí.

Por lo tanto, es obra de todos los españoles llevar a feliz término la gloriosa revolución del 31, que asombró al mundo entero al iniciarse.

También a los jóvenes republicanos, les corresponde colaborar en esta hermosa obra que hemos empezado y que tenemos que terminar con todo el decoro y valentía.

¡JOVEN OBRERO! ¡JOVEN REPUBLICANO! ¡JOVEN INTELLECTUAL! Ingresar en las filas de la Juventud Republicana, pues con ello colaborarás en la obra empezada, y evitarás males que se aproximan y que podrían redundar en perjuicio general de la humanidad.

¡JOVEN! Si en tu pecho anidan los ideales gloriosos que tienen por símbolo LIBERTAD, IGUALDAD y FRATERNIDAD, no dudes un momento en engrosar en las filas de la Juventud Republicana, haciendo alarde con ello de seguir y propagar lealmente un ideal democrático y libre.

¡Viva la República Democrática y Libre!
¡Viva la Juventud Republicana!

LA COMISION

CERVEZA VICTORIA

SUPERA A LAS MEJORES
PRUEBELA Y SE CONVENCERA

CASA POZO

Reloj, 1 Teléfono 2885
SIRVESE A DOMICILIO

La economía del mundo y la futura guerra internacional

Para poder considerar las consecuencias económicas y sociales que necesariamente tendría una guerra mundial futura, hay que comenzar por acordarse de las que tuvo la guerra mundial de 1914-1918.

Poco después de esta guerra, y aún en medio de todos los desórdenes económicos y financieros causados por ella, desde el primer momento, me encontraba convaleciente en un hospital de París, cuando el director uno de mis conocidos, vino a preguntarme lo que pensaba del porvenir, como economista.

Yo le contesté: "No veo salida alguna, si se base en el orden social presente. Lo más sencillo sería, seguramente, borrón y cuenta nueva en todas las deudas de la guerra, que aplastan a los pueblos; deudas comerciales más bien que deudas de guerra propiamente dichas; pero éste sería un acto revolucionario del que no se sabría apreciar las repercusiones económicas, financieras y morales.

Ultimamente, y si se quiere permanecer en los límites del orden social de la actualidad, no veo más que una salida: que todos nosotros, nuestros hijos y nietos, decidiéramos trabajar "durante sesenta años" a los dos tercios de nuestros salarios efectivos de antes de la guerra, diez o doce horas diarias, en vez de la jornada de ocho o nueve horas. Esto sería—a mi juicio—suficiente para pagar el total de perjuicios y las consecuencias económicas de todos los crímenes cometidos por los hombres durante los cuatro años de guerra. Pero, ¿cree usted que las masas laboriosas aceptarían esto? Y nuestros hijos y nietos, ¿querrán pagar nuestras bestialidades y crueldades?

La respuesta fué: "No, esto no se aceptaría en ningún país".

A menudo recuerdo esa contestación porque la he recibido lo menos una veintena de veces de hombres y mujeres de todas las clases de la sociedad y de habitantes de países muy diferentes, cada vez que les hice la pregunta.

* * *

¿Y qué se ve hoy? Que todos los pueblos han levantado murallas alrededor de sus territorios, por medio de aranceles elevados, en lugar de permitir la libertad del trabajo y del comercio internacionalmente. Primera consecuencia: que Alemania, privada de sus colonias y puesta en la imposibilidad de exportar miles de millones de mercancías, es incapaz de responder a sus obligaciones financieras y se debate en una mise-

ria espantosa; segunda consecuencia, ésta de orden general: que, gracias a los mismos obstáculos aduaneros, a los procedimientos de "racionalización" de las industrias y de la agricultura, inventados por los emprendedores capitalistas que no piensan más que en sus propios intereses, gracias, en fin, a la falta de confianza entre los pueblos y al mantenimiento de armamentos hipertrofiados, la crisis económica se ha hecho mundial. Veinticinco o treinta millones de hombres aptos para el trabajo, que pertenecen a todas las naciones modernas, se encuentran en la imposibilidad de poder emplear sus actividades.

¿Van a esperar a que esta situación mundial conduzca a una nueva guerra? Entiéndase bien que ningún conflicto armado, en el que se mezclara una gran potencia europea, podría quedar circunscrito en los límites de dos o tres países, sino que los Tratados recíprocos entre los pueblos, y más aún los intereses propios de todos, así como también la universalidad del malestar, transformarían esta guerra, desde el principio, en una conflagración europea y hasta mundial.

Y si sesenta años de ruda labor de las masas trabajadoras serían apenas suficientes para reparar los desastres económicos y financieros de la guerra precedente, ¿sería posible calcular las consecuencias económicas y sociales de una futura guerra desarrollada por los aires, por mar y por tierra, como una locura colectiva contagiosa? Desde el punto de vista físico Europa se convertiría en un inmenso osario, pues con los medios de destrucción y de matanza modernos, la guerra no se limitaría solamente a millones de hombres armados, en la plenitud de su vida, que se degollarían mutuamente, sino que capitales, poblaciones enteras, hombres, mujeres y niños, serían ametrallados, destruidos asfixiados y envenenados en masa.

Desde el punto de vista económico y social, sería la ruina, la bancarrota de Europa, hasta sin distinción entre vencedores y vencidos, pues en tamaño osario, donde no se podría ni llegar a conseguir enterrar o incinerar los montones de cadáveres, en el desastre resultante de las destrucciones, cesa la posibilidad de desvalijar a los escasos millones de enfermos y supervivientes estropeados.

* * *

Una lucha feroz, de todos contra todos, es la que comenzará bien pron-

to: los medios de comunicación, desorganizados; los habitantes de las ciudades, fugitivos, recibidos hostilmente por los campesinos desde el momento en que el oro y la plata no interesen y los géneros alimenticios escaseen; regiones enteras devueltas a la vida más primitiva, tal como la conocieron los primeros siglos de la Edad Media.

Y la Historia se repetirá; también se imaginarán que la conflagración terminará en algunas semanas o unos meses; pero, la locura colectiva dominando en los pueblos, la carnicería y destrucción proseguirá de mes en mes, y habiendo cesado la conflagración en un punto de los territorios europeos, asiáticos o africanos, resurgirá en otras regiones, arrasando, de día en día, más bajo el nivel de la civilización.

Será la vergüenza de la Humanidad moderna el haber vuelto a los tiempos de las invasiones bárbaras o de las guerras religiosas.

Al final, desde el punto de vista económico y cualquiera que sea la forma de sumisión, Europa se convertirá en una colonia americana.

* * *

Pero ¿tolerarán los pueblos de Europa una nueva conflagración internacional? O, más bien, ¿responderán con una revolución mundial a una declaración de guerra? Y, después de haber proclamado la huelga general cortando las líneas telefónicas y telegráficas, habiendo paralizado las locomotoras de los trenes militares, ¿las masas laboriosas arrastrarán a sus "malos pastores", a sus amos (grandes financieros, buscadores de negocios, comerciantes de cañones y políticos venales) ante los tribunales revolucionarios?

Nadie sabría decirlo. La bestialidad humana es ciertamente, inmensa; pero, a pesar de todo, hay progresos en los espíritus desde la pasada guerra. La guerra, como medio, era ya un anacronismo en 1914-1918, pero al menos quedaba parcialmente localizada, y los ejércitos alemanes atrincherados en Bélgica y en el Norte de Francia permitían a los aliados exigir su retirada inmediata y, rechazada esta reivindicación, podían intentar expulsar dichos ejércitos. Pero la guerra futura, en su forma más espantosa, será hecha en los aires y sólo el caos, el caos indescriptible, será su imagen fiel.

Comienzan a darse cuenta y hay actualmente, en todos los países modernos, hasta en las naciones vencidas, una parte de la población que está bien decidida a no dejarse llevar por los acontecimientos, y que preferiría, llegado el caso, la revolución social a la guerra entre las naciones.

C. C. R.



POSTALILLA

CROMOS DE LA CALLE

El paraje es propicio. Al fondo unos árboles sirven de telón a un pedazo de cielo. Y de palio a un hombre. El parque ha florecido en primavera. Las pisadas menuditas de la gracil figura hacen crujir la arena de un modo musical. Como en redoble gracioso de ritmo. Es ella. El hombre sale a su encuentro. Y se abrazan.

Es un abrazo de estación. Un abrazo que refleja la alegría de llegar. La pareja, acaba de recuperarse...

Llavan veinticuatro horas sin verse...

La rua empinada y solitaria en este anochecer se deja besar por un reverbero. El hombre interpreta el monólogo de su soledad. Es el crepúsculo en que se encuentra más aislado. El Robinson de sí mismo vierte a la luna las amarguras de sus pensamientos. La luna lo escucha. Y lo acaricia...

Estamos ante la figura melancólica de un vencido. La rua solitaria y empinada ha echado a rodar en el crepúsculo el alma de un suicida...

Noche. En la esquina se han clavado los brazos en cruz de una pobre mujer. Como las mariposas entre las páginas de los libros añosos, esta

mujer, ve pasar la vida. No tiene fuerzas para contemplar su pasado. Y el presente la retiene en la penumbra de la callejuela ofreciendo la mercancía de sus caricias...

Pero sus caricias no tienen comprador. Hemos descubierto en los ojos de esta mujer una lágrima. Y en la boca, una mueca; que quiere ser una sonrisa...

El bohemio, quiere glosar el café de los divanes rojos. Y la media tostada. Y el brebaje. Y el tabaco. El tabaco negro...

Tiene las uñas sucias y el pelo largo. Remata su testa las alas rebeldes de un chambergó. Ama a Ruben. Sueña con la borrachera definitiva de Verlaine, por ejemplo. Pero su borrachera, es de sonetos. Sonetos que no vió florecer jamás sobre la hoja impresa...

Y está muy triste. Parece como si quisiese ahogar sus ensueños, en el brebaje color canela del café con leche...

En la puerta de un ministerio. Atica puerta que bosteza a la principal arteria matritense. Una mujer ha hecho cuna de sus brazos donde duerme la noche de primavera un niño. Ya sabemos quien es esta mujer...

Mater Dolorosa...

Joaquín Romero Marchent

LA VUELTA DEL EMBAJADOR

Como no somos consejeros de la C. A. M. P. S. A. ni ministros plenipotenciarios en Lima, la verdad es que la Ley de Incompatibilidades nos trae sin cuidado. No todos podrán decir lo mismo. Eso de eliminar unas miles de pesetas del numerario y sepultar en el ropero un flamante uniforme, con espadín y todo, no es para tomarlo a broma.

En Córdoba, que sepamos, esa Ley no afecta más que al ministro de España en Lima, don Antonio Jaén. Y es una lástima. Apenas hace quince días que pisó tierra peruana, y ya le envían el pasaporte de vuelta. Ya es desventura.

En el fondo, quien pierde es Lima. Lima y la cultura. La Ley de Incompatibilidades, deja inéditos cuatro docenas de discursos patrióticos, y tres folletos acerca de la auténtica filiación de Atahualpa. Registremos la nerviosa impaciencia que existía en el Perú por conocer la verdadera personalidad de Bolívar, así como la fecha exacta de la batalla de Ayacucho. Pero estos matices sentimentales no tienen valor para el Gobierno español. Y se trae a don Antonio Jaén, sin darle tiempo siquiera a descubrir la civilización inca, como era su propósito.

No obstante, suponemos que Sánchez del Cerro, entablará negociaciones con el señor Zulueta para guardar al señor Jaén, siquiera hasta fin de año. El profundo laicismo del señor Sánchez del Cerro, no puede prescindir de los buenos oficios del señor Jaén. Sesenta iglesias ofrecen anchas perspectivas

Por nuestra parte, celebramos que vuelva. No nos resignamos a tenerle lejos. Aún a trueque de condenar a los peruanos, a ignorar su historia para siempre. Pierde la cultura; eso sí. Pero ganan las iglesias

DICK

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.



LAXANTE SALUD
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídose en farmacias

Carcabuey

Un joven bárbara y cobardemente apaleado por vitorear a la República

Con motivo del mitin tradicionalista anunciado para el día 19 en el vecino pueblo de Priego, en el que había de tomar parte la señorita María Rosa Urraca Pastor, se venían haciendo muchos y sabrosos comentarios, comentarios que alcanzaron su máximo de intensidad a la salida de varios coches y camiones que salieron de ésta para presenciarlo (ya que oírlo no fué posible) por ser todos sus ocupantes los mismos que en las pasadas elecciones de diputados trabajaron con más ahínco la candidatura socialista, y no por ideario, sino por la misma causa que al advenimiento de la dictadura se entregaron en cuerpo y alma al dictador para bajo su amparo poder cometer como cometieron toda clase de latrocinios e immoralidades, pero despechados al ver que no eran amparados como lo habían sido en la citada época dictatorial, solo sueñan con un nuevo golpe de Estado que diera al traste con la República y a ellos los pusiera en condiciones de poder continuar usufructuando el poder.

Conforme fueron llegando los asistentes al acto, empezó a conocerse la forma en que éste se había desarrollado y su final y los que en Priego huyeron como tímidas damiselas al producirse las primeras protestas, ya en su pueblo natal empezaron a fanfarronear, prometiendo que ellos que habían conocido a algunos de los alborotadores, como tuviesen la desgracia de venir por ésta, que lo iban a pasar malamente. Tales comentarios hechos públicamente y de una manera descarada, produjeron cierta efervescencia entre el numeroso público que con motivo de la festividad del día se encontraba paseando por las calles Carrera de Santa Ana y Cánovas del Castillo, siendo muchos los vitores que se dieron a la República y a don Niceto. Entre los que más se distinguieron por su entusiasmo y ardor en vitorear a S. E. se encontraba un vecino de Priego apellidado Penche, que incidentalmente se encontraba en ésta.

Próximamente a las ocho y media, apaciguados un poco los ánimos y más desiertas las calles, se situó el citado joven al final de la calle Cánovas en el sitio conocido por las Cuatro Esquinas, lugar obligado del paso de vehículos que vayan con dirección a Priego, en espera de que pasase uno en que poder regresar a su domicilio. Estándolo esperando, se le acercó el vecino de ésta don José Ayerbe Serrano, trabando con él conversación y dándose a conocer como sobrino de un íntimo amigo de S. E. a quien el señor Penche, por ser tam-

bién de Priego, conocía bastante, burlando con tal motivo la desconfianza o recelo que pudiera despertar su oficiosidad.

Una vez convencido que el joven Penche no desconfiaba nada absolutamente de él, le invitó a tomar una copa, cosa que hicieron en un establecimiento próximo, manifestándole que estaba esperando el paso de un coche donde poder regresar a Priego, instándole entonces el señor Ayerbe para que se fuese con él a un ventorrillo que había próximo y que por estar en la misma carretera, no había compromiso que pudiese perder cualquier combinación que pasase.

La poca edad y la ignorancia de sí más abajo existía o no ventorrillo, le impidieron ver al citado joven la celada que le estaban tendiendo, por lo que tranquilo y confiado, marchó en busca del ventorrillo en unión de su inesperado amigo, pero no bien habían llegado a las últimas casas, cuando el señor Ayerbe se lanzó sobre él y sugetándolo bruscamente, dijo: "Ahora", saliendo de la obscuridad varios hombres (a quienes había embriagado de antemano) la emprendieron a palos y bofetadas con el joven Penche, dejándolo malparado, no obstante acudir enseguida a las voces que daba, demandando auxilio varios vecinos y transeuntes.

Trasladados por sus auxiliares a la Clínica del doctor Linares, le fueron apreciadas por éste varias lesiones y magullamientos de carácter reservado.

El hecho narrado al conocerse, produjo tal indignación, que todo hacía creer que se iba a producir una alteración de orden público, pues los grupos que se formaban comentando lo ocurrido, no se explicaban cómo conociéndose los autores de tamaña felonía y habiéndose puesto ante el juez municipal la correspondiente denuncia, no eran encarcelados, quejándose (y según mi opinión, con sobrada razón), de que salvajadas de esta índole y cometidas con toda la premeditación, engaño y alevosía posible, cuando son sus autores o induc-

tores personas de alguna posición, quedan sin sanción alguna o a lo sumo, en un juicio de faltas (que a lo mejor no se paga), máxime cuando con ello se manchilla uno de los blasones de que más orgulloso está Carcabuey, y que es su hospitalidad y se puede provocar al mismo tiempo una alteración de orden público.

Enemigos de toda Ley de excepción, creemos que solo para casos como este y los que casi a diario provoca el señor Ayerbe con sus constantes alardes y manifestaciones contra el régimen, que el pueblo se dió por su soberana voluntad el 12 de Abril, están indicadas las citadas Leyes.

CORRESPONSAL

Las entradas para la conferencia que el domingo pronunciará don Basilio Alvarez y las tarjetas para el banquete que el mismo día se celebrará pueden solicitarse de la Secretaría del Partido, Gran Capitán, 11, teléfono 1126 o en la redacción de LA VOZ, teléfonos 2436 y 2437

Tribunales

Audiencia

JUICIOS PARA EL LUNES

En la Sala primera de esta Audiencia se verá la causa por jurado instruida en el Juzgado de Montilla por el delito de robo contra Manuel Jesús López Delgado.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado señor Espina y del procurador señor Barasona.

La Sala segunda también verá y fallará la causa seguida por coacciones instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra el procesado Rafael Cubero Iranda.

El abogado señor Espina, le defenderá y representará el procurador señor Torres.

La Peluquería de Señoras ROSARITO tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que la ondulación permanente SIN APARATO NI ELECTRICIDAD, se hace a toda perfección y garantía. Calle Málaga, 1 (entresuelo), teléfono 2680. CORDOBA.

CINE GÓNGORA

DOMINGO, ORIGINALISIMO PROGRAMA PARA LOS AFICIONADOS

LA LÍNEA GENERAL

Film documental EN ESPAÑOL

Interesantísimo y sensacional

ARBOLES Y FLORES

Film en colores (Siely Simphonies)

Nuevo procedimiento de Walt Disney

REPORTAJE DEL MOMENTO

CUIDAD A LOS NIÑOS

Del cielo al infierno

Luego de dos horas pasadas en la contemplación de un jardín público, lleno de niños bien vestidos, coquetamente adornados, jugando alegres y dichosos bajo la tutela de señoras, pero comprensivas "mises", de preceptores cariñosos, doncellas, amas, madres, tutores o parientes, abandono el lugar que me hizo sentir un bienestar amable para trasladarme a uno de los barrios extremos de la población con la idea de contemplar como juegan los niños que tanto interés despertan en mí. Me gustan los contrastes fuertes.

Una diablura

Antes de detenerse el vehículo que me conduce, ya sufro la sensación de haber abandonado el cielo para ingresar en el infierno. El coche se ve obligado a detenerse porque un grupo de chiquillos situados extratégicamente a ambos lados de la calle, se dedican a lanzar sobre el coche pedruzcos de barro. El chófer, contestan los chiquillos con insultos y cuando el hombre se dispone a abandonar el baquet para "matar a uno", la chiquillería emprende la huida con grandes muestras de alborozo y griterío de triunfo. Han conseguido su propósito.

Ya estoy en el infierno

Desciendo del auto y me dispongo a dar un paseo por estas calles del moderno Madrid, amplias, bien pavimentadas algunas, con edificios lujosos de grandes proporciones que contrastan con casuchas miserables que aún no fueron expropiadas. Una verdadera legión de niños de todas las edades y de ambos sexos, se han adueñado de la calle con sus juegos y sus travesuras. El instinto de los niños se manifiesta claramente sin que nadie trate de refrenarlo ni corregirlo. Se apedrean los coches y a los animales, se procura destrozar el arbolado, lucen los faroles huellas que dejara la pedrea, hay grupos entregados a los naipes, otros que persiguen a las chiquillas para levantarles los vestidos con grandes risas de las perseguidas, se fuma, se juega a los bandidos, venciendo siempre éstos. El balón tiene más adptos que ningún otro divertimento, pero con gran peligro para los transeuntes, quienes sufren la mofa de las criaturas cuando reciben algún pelotazo...

El cuadro es totalmente distinto al que presenciara en el jardín público. Los niños, estos parece que no son al mostrarse sucios, harapien-

tos, desgredados, con caras famélicas y ojos hundidos que brillan más por la fiebre, que por la salud, miembros raquiticos, deformados, en los que las postemas y las pupas hacen su aparición...

Causa espanto el cuadro y experimenta uno una sensación de que estas criaturas forman un plantel de condenados por las imperfecciones de la sociedad moderna que se afana en que estas criaturas lleguen a hombres ignorantes de todo lo que no sea en ellos instintivos, a fin de poder seguir explotándolos al antojo de quienes les condenan al horrendo suplicio de la inconsciencia, la brutalidad y la cobardía espiritual, única forma de tenerlos dominados.

Observando el cuadro se comprende que no pueda abandonarse la construcción de cárceles, hospitales, centros policíacos y otros que ofician de verdadero vertederos humanos.

Estas criaturas están entregadas



Cuide usted su estómago
 porque es la base de su salud

*
 Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
 del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

a sí mismas, no hay una mirada que vigile sus juegos ni se escucha una voz que refrene sus instintos. Alguna vez un mayorcito que se siente molesto la emprende a porrazos con el que le molestara, sirviendo la pelea de diversión a los restantes; algún transeunte que da un puntapié al chicuelo que le hizo objeto de una burla o bien una madre o padre que ante la tardanza del hijo o la hija, sale en su busca y al encontrarle le propina una verdadera paliza entre insultos y amenazas de peores castigos.

Los chiquillos no rien ni cantan, gritan, chillan, lloran, blasfeman, insultan y parece que sienten un verdadero placer en ser cada cual más travieso y tener peores ideas.

Este espectáculo no se desarrolla únicamente en el barrio que visito, ocurre en todos los barrios de Madrid y casi me atrevería a decir que en todos los de España, con gran perjuicio como es natural para la labor pedagógica que realizan el Estado, la provincia, el Municipio y aún los particulares. Las calles destruyen la escuela porque ni el Estado, ni la provincia, ni el Municipio, ni los particulares se han preocupado de realizar una labor más necesaria aún que la de crear escuelas: la de convertir en verdaderos niños a los millones de criaturas que no lo son porque sufren la horrenda desgracia de haber nacido de hombres y mujeres que no lo fueron nunca tampoco, y vivir en un medio en el que el instinto animal supera a todo otro instinto, y en el que el sentimiento de la infancia está reemplazado por el de que las criaturas sean pronto un medio para acarrear un mendrugito de pan más al hogar.

No me gusta denunciar males sin apuntar remedios, y como para el mal denunciado existe uno muy sencillo, le expondré en mi próximo reportaje para no hacer éste demasiado extenso.

Antonio Herreres

Remonta Jerez (Destacamento de Córdoba)

Necesitando adquirir para el suministro del ganado del expresado destacamento durante el mes de abril, forraje de cebada o alfalfa en buenas condiciones, se pone en conocimiento de los poseedores de estos artículos, por si quieren ofrecerlos en el local que ocupa dicho destacamento (Cuartel del Marrubial) el 29 del corriente a las once de la mañana, en pliegos cerrados y en mano en el momento de la subasta.

Córdoba, 23 de Marzo de 1933.—El capitán jefe, Gregorio Gallo.

De cuenta del adjudicatario el importe de los anuncios.

LOS SUCESOS DEL DIA

POR MALOS TRATOS

Una pareja del cuerpo de Seguridad, detuvo a Rafael Ruiz Molina, porque en la plaza de Fernández Grilo, maltrató de obra al guarda nocturno Francisco Alcaide Blanco.

DETENCION DE UN RECLAMADO

Por el agente del cuerpo de Vigilancia señor Delgado, ha sido detenido Francisco Ruiz Muñoz, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha para sufrir condena.

ESCANDALOSA

En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia Francisca Toledano Laguna, contra Carmen Herrador Luque, por haberle promovido un fuerte escándalo en la calle Ambrosio de Morales.

INSOLENTE

Un guardia municipal ha detenido en la calle Rodríguez Marín a Antonio Ortiz Gómez, que se le insolentó al llamarle la atención.

HURTO DE CARBON

El guarda jurado de la Compañía de M. Z. A. José Mangas Escarillas, detuvo en el callejón de los toros a Antonio de la Coba Heredia, por haber hurtado dos sacos de carbón de dicha compañía.

UNA CAIDA

Cuando jugaba en unión de otros chicos en la calle Mayor de San Lorenzo, tuvo la desgracia de caer al suelo el niño de diez años Rafael Muñoz Coca, sufriendo una contusión en el codo izquierdo de pronóstico reservado.

En la clínica municipal de la calle Góngora, fué asistido por los médicos de guardias.

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros: Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico SEÑOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en

CORDOBA y en el Hotel Oriente (Gran Capitán, 21), únicamente el LUNES próximo día 27 del corriente.

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT"

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo
Reyes Católicos, sin número
Teléfono 2606 CORDOBA

EL SECRETO de vender mucho y barato, está en hacer lo que Padilla Crespo. Este popular sombrerero lleva ya dos años que no le paga a ningún fabricante. Dos sombrererías tiene en Córdoba, una en Plaza de la República y otra en Gondomar 11.

...que 'amborabe es ON.,

QUESO

Por cuenta del ganadero. Domingo Muñoz, 4. Córdoba.

DEL MUNICIPIO

Por ausencia de alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, que marchó a Belalcázar para asistir al entierro de don Pedro José Delgado Castellano, alcalde de aquel pueblo, asesinado alevosamente ayer, hoy ha despachado la Alcaldía el teniente de alcalde don Francisco Córdoba Fuentes.

VISITAS

Han visitado al alcalde accidental señor Córdoba, los siguientes señores:

Don Francisco Moreno Luque, don Fernando Castilla Ruiz, don Pedro García Arcaes, don Francisco Algaba, don Antonio Morales García, don José de la Rosa Mata, don Manuel González, don Antonio Almoquera, don Dionisio Zamorano Molina, don José Flores del Valle, don Antonio Mantero Penllado, don Angel Delaringen Giménez y don Pedro Villarejo.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán (también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas

COMPRO máquina registradora en buen uso. Vendido solar mil metros en Molinillo Sansueña y un motor. Todo muy barato. Almacenes Hierro Aragón. Córdoba.

SE VENDE una casa en el Tejar de los Olivos Borrachos. A plazos o al contado. Razón en la misma.

SE VENDE coche Ford siete caballos, abierto. Para verlo Garage Fiat. (Portería).

Arrendamientos

SE ARRIENDA desde el día piso principal, amplias habitaciones, cuarto baño, agua propia, instalación luz y gas. Razón: Encarnación, 4, portería.

Traspasos

TRASPASO fonda acreditada sitio céntrico, por no poderla

atender. Razón: Calle Padre Rosas, número 4 (en la tienda).

Huéspedes

SE ADMITEN uno o dos pupilos en casa honorable, sólo para dormir. Razón: A. Canalejas, 7, segundo, derecha.

Varios

CLASICO sombrero cordobés marca BORSALINO. Reconocido como el mejor por los que lo usan. No se deforma, no pierde el color, el negro es inalte-

rable. de venta exclusiva en esta plaza. Sombrerería Diego Ruiz. Pablo Iglesias, número 4, duplicado, (antes María Cristina). Teléfono, 1034. Córdoba. Somos exclusivos para toda la provincia de las principales marcas de garantía y elegancia.

EL JAMON que sorteó PADILLA CRESPO el sábado pasado en su sombrerería de la calle Gondomar, le ha correspondido a don Enrique Carracedo, que vive en las Margaritas, casa Salvador Raya. (Taberna).

Coktail de hoy

LA CONCHA.-Club Femenino CABARET - CAFÉ-RESTAURANT



ANA MARIA

Todos los días desde las 10 de la noche a las 5 de la madrugada gran supertango con gran número de señoritas de salón. En los días ordinarios habrá Sección Vermont de 6 a 8 tarde con la portentosa gramofona y varias señoritas alternando y los precios serán corrientes: café, 0'50; cerveza, 1'00; chato de vino, 0'50; refrescos, 0'50; etc. Cruz Conde, Alarcón, Carbonell, 3'50 media botella y 6 pesetas botella. Todos los domingos habrá Sección Vermont con la gran orquestina dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes.

MANOLO

LA INDUSTRIA AVICOLA PUEDE SER LA SOLUCIÓN DE SU VIDA
EL ESTADO LA PROTEGE GRANDEMENTE :: ESTÁ AL ALCANCE DE TODOS

En la FERRETERIA GUTIERREZ

Claudio Marcelo, 21 :: Teléfono 11-38

ENCONTRARA TODA CLASE DE MATERIAL DE LA ACREDITADA MARCA



En la "GRANJA AZAHARA"

LAS DEMOSTRACIONES QUE DESEE, Y HUEVOS DE INCUBAR Y PARA EL CONSUMO, POLLOS DE UN DIA, AVES ADULTAS, CONEJOS GIGANTES, ETC.

(Despacho de esta Granja: Joaquín Costa, 12, 1.º)

A PRECIOS DE FABRICA

Y en el Molino Triturador y Almacén de Ultramarinos y Cereales

DE Amador Jiménez Rodríguez

Puerta Nueva :: Teléfono 1331

Piensos a estos Precios

(Reparto a domicilio)

		55	Ptas.	%	Kg.
Harina Pescado ...		55	Ptas.	%	Kg.
Harina Huesos		45			
Conchilla ostras ...		35			
Panizo Daimiel ...		75			
Maiz		38			
Triguillo		25			
Trigo		50			
Salvado Harinilla ...		23			
Salvado Hoja		22			

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 1-2-2-1 :: CORDOBA :: APARTADO N.º 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

SIN CALEFACCION

Nadie puede ser feliz cuando hay frío y humedad.

Es el único sistema económico y eficaz de convertir el Invierno en deliciosa Primavera.

BY LETOS GRATIS

Angel Moyano
Conde Torres Cabre-
ra 2 F. Teléfono 1493

Importante Casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo.-- Dirigir las solicitudes, indicando referencias a L. 4164 S. S. Apartado 166. San Sebastian

COMPRAD UNICAMENTE



Productos Quimicos Hispano Lubszynski
BADALONA

Teléfonos de LA VOZ 2436 y 2437

NUEVAS REMESAS

DE LOS POPULARES ZAPATOS

Para caballero en negro y color piso suela y crep de a

P TAS. **10** 50

SOLO EN

CALZADOS RODRIGUEZ

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Joaquín Costa, núm. 20 Teléfono 1162
Fermín Galán, " 26
GONDOMAR, " 10



CORDOBA